

Előfizetési árak:

Egész évre	5	frt	—	kr.
Fél évre	2	"	50	"
Negyed évre	1	"	25	"
Néptanítóknak egész évre	3	"	—	"

Hirdetési díjak

a legutjányossabban számítottak.
Bélyeg minden beiktatásért 30 kr.

BAJA

vegyes tartalmu hetilap.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

Szerkesztői iroda.
hova a lap szellemi részét illető káldé-
mények intézendők:
ÁLLAMI TANÍTÓKÉPEZDÉBEN.
Levelek csak bérmentesen fogadtnak
el. Kéziratok nem adatkak vissza.

Kiadóhivatal:
Az előfizetési pénzek és hirdetések a
kiadóhivatalba — Nánay Lajos
könyvnyomdájába — küldendők be
(Bódog-tér, Scheibner-féle ház.)

Egyes szám ára 5 kr.

Iparosaink.

(Folytatás és vége).

Igen ám! azt mondják iparosaink, nálunk nem becsülik meg a mesterembert. Van valami igaz a dologban, de mégsem egészen úgy áll. Megbecsülik biz azt nálunk is, csak legyen meg a kellő műveltsége s legyen szakmájában kitűnő. Magam is találkoztam eleget uri kaszinóknban mesteremberekkel, a kiket mindenki tisztelt és becsült.

Hogy iparosaink kellő állást vívjának ki maguk számára a társadalomban, ahhoz maguknak, segédjeiknek és gyermekeiknek nevelése és képzése és vagyonszerzés útján juthatnak el. Küldjék gyermekeiket iskolába és végeztessenek el abból velők, a mennyit lehet. E célra igen alkalmasak a polgári iskolák, melyeneket a kormány most nagy serónysággal létesít mindenfelé. Ott vannak a kereskedelmi iskolák; az iparosnak kereskedelmi ismeretek igen hasznára válnak. Vagy küldjék a gimnáziumba vagy reáliskolába. Ugy volna jó, ha a gyerek 8 iskolát is elvégezne. Ily értelmes fiúnak nem kellene soká inakodni, hamar megtanulná azt a mesterséget. Ha pedig felszabadult, kezébe kell adni a vándorbotot s szívére kötni, hogy a művelt embert magas tekintélyre első sorban a vagyon segíti.

Az iparos igyekezzék vagyonra szert tenni. Kezdje szerényen, fordítson minden megtakarított garast üzlete terjesztésére, s a mint szaporodik dolgoztatói száma. szaporítsa segédjei számát. Lassankint ily módon az egyszerű iparos gyáros lesz, háza nyer nagyságban, fényben, s egyszerre azon veszi észre magát, hogy a város, a vidék legvagyonosabb, legtekintélyesebb emberei közzé tartozik.

Anyagi gyarapodásával azonban nem csak ez a jó van

elérve, sokat ér még az is, hogy számos kéznek adva munkát, számos ember sőt család fönntartója, jó létének eszköze. Mennél terjedelmesebb az iparos üzlete, annál több jót tesz embertársainak s hatalma vetekszik némely földbirtokosával.

És ha isten annyira segítette, ne szégyenelje, mint az nálunk szokás, hogy ő ilyen vagy amolyan mesterember, sőt legyen büszke rá, mert saját munkája és szorgalma által vagyonra és tekintélyre szert tenni bizonyára nem szégyenelni való dolog: Munka nemesíti az embert. Nevelje fiait magához hasonlóvá, kik az üzletet tovább folytatják és fejlesztik, mert csak a magas fokra fölvergődött iparosok fognak képesek lenni iparunknak tért szerezni a hazában, kiállni a versenyt a külfölddel és piacot szerezni számunkra a keleten.

De ha iparosaink saját magoknak köszönhetik iparunk hátramaradását, tagadhatlan az is, hogy az ipartörvény által sokat szenvednek. Mindenben utánozni akarjuk a külföldet. Egy ugrással ott akarunk lenni, ahová az évszázadok alatt ért el. Ne csodálkozzunk tehát, ha az ugrásban megbotlunk és gyakran elesünk vagy lábunkat megítvén csak sántikálunk az előre rohanók után.

A szabad ipar a kontárok számára teremtett talaját. A kinek ma pénze van, szerez munkavezetőt, üzletet nyit és ügyes spekulációival rabszolgájává teszi az egész város hasonnemű kézműveseit.

Ma a mesterlegény hetykén beszél mesterével, mert ha megboszankodik, holnap az ő czéjje is künn pompázik a kapu fölött. Persze hogy a hetykeség megboszulja magát,

TÁRCSA.

A pecsétgyűrű.

(Elbeszélés.)

Irta: Harminczasy Kálmán.
(Folytatás.)

Tíz év mult el, mialatt a Névey most már Szerdahelyi pár ósz fűrtöket font s Szerdahelyi Lajos pedig gyönyörű férfívá nőtte ki magát: magas, karcsu termet, holló fűrtök, hasonló szemek s csinos bajusz ékíté őt, szellemileg pedig valódi lángész volt.

Csendes volt Szerdahelyiék laka, nem jártak oda vendégek, de ők sem mentek sehova sem. Egész napon át elmullattak a madárdal s a balzsamos erdőcske közepette — mi lakuk mellett volt — míg Szerdahelyi Lajosra nézve unalmas kezdett lenni a magány, őt vágyai a zajos társaságok közé vonták, hol tudományos és szépművészeti beszélgetések között tölthette idejét, s mint értelmes egyéniség a társaságok kedveltje volt, mit nem a gazdagság s költsékezés, hanem modora által érdemelt ki barátjaitól.

Szerdahelyiék gyönyörködtek benne s oly gyengéden viselték magukat irányában, mint egy jó szerető gyermek irányában csak lehet.

A téli unalmas esteken Szerdahelyi tudományos dolgokról — melynek ő is kedvelője volt — beszélgetett vele, miközben nem egyszer gördültek le arczán örömkönyvek, hogy oly jó fűt mondhat magának, ki oly kitűnő észtehetséggel van megáldva, ki a társaságok nélkülözhetlen és legkiválóbb kedvencze.

Valóban Szerdahelyi Lajos nélkülözhetlen volt a társaságokban, mert ha a tudományos dolgokról szóltak, a megfejtés az övé volt, az ő szava döntött mindenütt. A nők is kiváló előszeretettel viseltettek irányában oly annyira, hogy nem egyszer verseny támadt közöttük Szerdahelyi felett a mulatságokban, mert udvariaságában is páratlanul állt.

Tökéletes nyílt szívűnek csak azért nem tartották, mert az újján fordítva lévő gyűrűről felvilágosítással soha sem szólt senkinek, azért a gyűrű előttük egy rejtélyt képezett, melynek megfejtését lázas izgatottságban várták.

Szerelmes ő senkibe sem volt, mert ugymond: Én a szerelemről tudmással nem bírok; míg egy rejtély előttem meg nem lesz fejtve, mit közbölni senkivel sem fogok, szeretnem senkit addig nem lehet, pedig hányszor képelem magamat a magas menny lakójának teljes boldogság közepette, érzem keblemben az űrt, mit a szerelemnek kellene betöltenie, azonban lehetetlen. Tudom rajongom értem s leendő vagyonomért a nők, kiknek mosolya reám jelenleg kínos benyomásként hatnak.

Egyedüli oka, hogy szerelmes nem volt, származásának bizonytalansága volt, melyre ha gondolt kínos érzelmek háborgatták: de némileg mégis megnyugtatta azon hiedelem, hogy talán felfogja találni azokat, kiket édes atya és anyjának mondhat.

Szerdahelyi Béla és neje már igen elagottak, minden nap a halál közeledését várták; egyedüli vigasztalójuk Lajos volt, ki napokat töltött oldalok mellett, elbeszélve egy-egy vigabó jelenetet az ifjak társaságából, mi Szerdahelyiéknek kimondhatlan élvezetes volt.

de nemcsak ő rajta ám egyedül; megszini azt a régi majszter is.

Ismételjük, iparosaink, ha szívükön hordják a magyar ipar fölvirágzását, legyenek testestől-lelkestől iparosok, serény munkássággal és takarékoszággal fejlesszék és terjeszszék üzletüket, mert avval fejlesztik és terjesztik az ország iparüzletét is, s neveljék kitünő és értelmes iparosokká gyermekeiket, mert jól mondja a költő: „Hass, alkoss, gyarapíts s a haza fényre derül,“ s igaz a németnek: „Handwerk hat einen goldenen Boden.“

Illés Nándor.

A Bács-Bodrogh megyei gazdasági egyesület választmányi ülése. Szabadkán, 1880. jan. 11-én.*)

Elnök: Vojnich Jakab, egyesületi első alelnök.

Jegyző: Rácz Vilmos, egy. titkár.

Jelen vannak: Sándor Béla alispán (Zombor), dr. Sztjokovits Péter orsz. képviselő, Latinovics Ernő (Borsód), Magyar Imre (Szabadka), Majoros József (Zenta), Debelyacszy Zsidor (Ó-Becse), Harlikovics Károly (Palánka), Leibach János (Cservenka), Vojnits Sándor (Szabadka), Boromissa Tibor (Jankovác), Gombos Béla (Ó-Becse), Gombos Zsigmond (Zenta), Jankovics Aurél (Zenta), Varga Ágoston (Szabadka), Törlei Gyula (Szabadka), Szárits Kálmán (Szabadka), Kelemen János (Ada), dr. Kráhl Lipót (Szabadka), Császár Ferencz (Baja), Szabadhegyi Sándor (Apatin), Antunovics Máttyás (Szabadka), Gál István (Szabadka), Regényi Lajos (Szabadka), választm. tagok és az egyl. pénztárnok.

Elnök örömet fejez ki az igen szép számu ülés felett, jelzi ennek mint első rendes választm. ülésnek — fontosságát, s azon meggyőződését hangsúlyozva, hogy a választmányi tag urakat az egyesület ügye iránti meleg érdeklődésükben a józan szánítás is buzdította, mert valóban munkálkodásra, cselekvő irányra van szükség, hogy a nagyérdékű célét reálistan elősegíthessük. Köszöni a részvétet s megnyitja az ülést.

Kitűzött sorrend szerint elintéztettek a következő tárgyak:

1. Felolvastatott az egyesületi pénztárnok által a *tagok névsora*, mely szerint van az együletnek mai napig 22 alapító tagja 100 frttal, 1 alapító 200 frttal, 150 évdíjas tag 5 frttal és 182 évdíjas tag 2 frttal.

*) Elkésve érkezett.

Azonban egy napon Lajos beszédét Szerdahelyi részéről nem követte tetszés nyilvánítás, hanem a beszéd végével egy lepecsételt levelet nyújtott át neki azon utasítással, hogy azt halála után két év leteltével bontsa fel, s az abban előadottak szerint járjon el.

Lajos e szók elhangzása és a levél átvétele után színében másodpercenként változott s szóhoz jutni sem bírt, hanem egyegy halk sóhajt emelt az égre, kinosan forgatta kezében a levelet.

Szerdahelyi látva őt ily zavartan, felé fordult és kérdé tőle, hogy mi legyen oka eme gyors kedélyállapot változásának.

E csaknem siri hangokra Lajos alig érthetően felelé könyvelt szemekkel: — Atyám a válás nékem kimondataiban bánatot okoz. Eltemet Önnek köszönhetem, de származásomnak bizonytalansága kényez, a példül nem válhatok, legalább válni nem óhajtok hogy származásomnak bizonytalanságáról az által, — ki nékem eme nem várt boldogságot szerelte — a fátyol levonassék. Ha halni kell, ne szünjék keblemm dobogni azon öntudattal, mikép még boldogítottam, — kiért mig élek, könyeket hullatok s imákat küldök a teremtdőhöz — sem tudatja velem édes atyám és anyám kilétét. — Önnek erről atyám tudomással kell bírnia, azért hogy felkeresve majdan őket, keblükre omolva mondjam meg nekik, hogy szeretem őket, — e szavaknál könyek toltak szemembe s további szavait elnyomta n zokogás.

— Kedves gyermekem, — kezdé Szerdahelyi könyvelt szemekkel és törődött hangon, megfogva gyermekének kezét — én nem akarom azt, hogy eredetét bizonytalanságában maradj, ezt

2. A régi (1871—1877) *tagdíjhátralékok ügyében* felhívás fog intézteni minden egyes régi taghoz.

3. Az *egyesületi készpénz* az alapítói nevek külön bejegyzésével a takarékpénztárakban fog gyűmölcsöztetni.

4. *Pénztári készlet* a pénztárnok jelentése szerint: a szabadkai takarékpénztárban tőke és kamatok 2450 frt, a zombori takarékpénztárban tőke és kamatok 1269 frt, egy részvényben 100 frt.

5. Az egyesületi tisztviselők fizetése: titkáré 600 frt, pénztárnoké 200 frt, és utazási díjak.

6. A *munkatervezet, költségvetés, kiállítás és versenyszántás* tárgyaiban részletes javaslatok kidolgozására kiküldött bizottság: Vojnich Jakab ur elnökle alatt, az egyesületi titkár, Varga Ágoston, Törlei Gyula, Szárits Kálmán és Regényi Lajos urak.

7. Szabadhegyi Sándor ur javaslata alapján következő *szakosztályok* szervezetenek: I. nemzetgazdasági, II. földmívelési, III. állattenyésztési, IV. szállószeti és borászati, V. kertészeti, VI. erdészeti, VII. gépészeti. A szakosztályok megalakítására kiküldettek ideiglenes elnökök: I. Magyar Imre, II. Majoros József, III. Vojnits Simon, IV. és V. Vojnits Dávid, VI. Kelemen János, VII. Törlei Gyula urak.

8. Az *alapszabályok módosítása* tárgyában javaslat kidolgozására kiküldettek az egyesületi első alelnök és a titkár.

9. Egy *földmives-iskola* ügyének megbeszélése, — melynek felállításában az egyesület kezdene actiót — egyelőre a megalakulandó szakosztályra bízott.

10. A *megyei gazdasági viszonyok* statisztikai felvételére a titkár által készített statisztikai tabellák megbírálás és intézkedés végett kiadottnak Vojnich Jakab alelnök ur elnökle alatt egy bizottságnak, melynek tagjai Magyar Imre, Vojnits Dávid és dr. Kráhl Lipót urak.

11. Az *első magyar általános biztosító társaságnak* a gazdasági épületek gabuakészletek, takarmány és ingóságok biztosítása tárgyában az egyesülethez intézett szerződési ajánlata megvitatván, egyhangulag elhatározott, hogy az egyesület a bizt. társasággal 12 egymás után következő évre szerződési viszonyba lép, s a szerződés megkötésével Vojnich Jakab ur bízott meg.

12. A *kisbirtokosok országos földhitelintézetével* a kis gazdák részére közvetített olesó hitei végett az egyesület Vojnich Jakab ur indítványára összeköttetésbe fog lépni.

nem, oh nem akarom, hanem igen is tudomásodra juttatom ama levélben mi kezeid közt van, melyet csak halálom után bonthatsz fel, azért akkor, hogy ne háboríthasson senki a vagyon — a reád háramlandó birtok élvezetében. Légy nyugodt kedves gyermekem élj boldogul, s tiszteld barátaidat, hogy nagyobb s fényesebb előnyt vivj ki magadnak, bár diadalod jelenleg is kitünő; ismételve mondom élj boldogul s az anyai örökségkép kapott pecsétgyűrűt őrizd, mert hasznát veended s örömedet ezáltal fogod elnyerni, — e szók után egy vézes hörgés volt hallható, Szerdahelyi még egyet fordult azután megszánt dobogni nemes keble, „ki“ egy különben boldogtalan fiut tett boldoggá.

— Ó meghalt! kiáltott fel Lajos s rohant Szerdahelyinéhez, ki egy karszékbén foglalt helyet.

— Szerdahelyi Béla meghalt? kérdé közönyösen a nő. — Szegény Béla ő már kiszenvedett, de én is kevés időre követni fogom őt.

— Kedves anyám ő meghalt, kiszenvedett, lelke elköltözött oda, hol nem terem töved, örök tavasz uralgott s a rózsák is tövis nélkül diszlenek — felét meghatottan Lajos, mi közben igyekezett őt székéből kiemelve a halotthoz vezetni, azonban az nem sikerülvén, maga elment oda s kezét megcsókolta, szeméből pedig a könyek patakként hullottak.

(Folyt. köv.)

13. A „Bács-Bodrogh megyei gazdasági egyesület“ szervezete értelmében permanensnek mondatott ki.

14. Rácz Vilmos indítványára elhatározatott, hogy a Székesfehérvárott tartott országos gazda-congressus határozatait tárgyalásban felirat intézzetik a kormányhoz és az országgyűléshez.

15. Törlei Gyula ur indítványára az egyesület takarékosági szempontból egy másoló gépet fog beszerezni.

Végül Boromisza Tibor választott tag bejelenti, hogy 100 frttal az egylet alapító tagjai közé lép.

Az alapító tagok részére az egyesület oklevelet fog kiadni.

H I R E K.

— A bajai ipar-társulat folyó évi január 18-án tartott választmányi ülésében elhatározta, hogy táviratilag részt veszétét fejezi ki Verhovay Gyula urnak.

— A következő gyászjelentést tettük: Kuluncsics Ágoston, özv. Pilaszánovits szül. Kuluncsics Otília, Kuluncsics József, Radány szül. Kuluncsics Berta és Kuluncsics Győző, fájdalomtelt kebellet jelentik, Kuluncsics Mária szeretett testvérüknek végtegyenülben folyó évi január hó 18-án est 8 1/2 órákor Borsodon éte 69-ik évében történt elhunytát. A boldogult hült tetemei f. évi január hó 20-án d. u. 3 órákor Borsodon beszenteltetendő 21-én d. e. 10 órákor Baján a szt. Rákushoz czimzett kápolnában előlegesen tartandó szt. mise áldozat után a családi sírboltban fognak örök nyugalomra tetetni. Kelt Baján, 1880. évi január hó 19-én. Áldás poraira!

— Perczel Béla Amerikában. Perczel, volt orsz. képviselő ki tudvaleőleg néhány hónap előtt letette képviselői mandátumát, a távol külföldre utazott, arról értesítette atyját, hogy Njujorkban állandóan telepedett s ott munkát talált arra, hogy magát fontartsa. Eleinte nagyon kényelmetlen volt neki, míg az angol nyelvet meg nem tanulta. Most azonban már jól megy dolga. Egy nagy kereskedésben mint segéd van alkalmazva.

— A bajai kölcsönös segélyező egyeslet 1880. évi február hó 2-án tartja rendezés közgyűlését Baja város közgyűlési termében.

— A népsziműli pályázatot tegnapelőtt délután 6 órákor döntötték el. A 100 aranyos jutalmat a „Legények boldogja“ című műnek ítélték oda. A szerencsés szerző egy szegény vidéki kardalnok; neve Csobánczy Koroldi Péter. Mint Tóth Ede a „Falu rossza“-val: ő is a homályból tánt elő hirtelen. A másik legjobb mű a „Borzáék Marcásja.“

— Jutalomjátéka lesz szombaton NAGY PAULA k. a.-nak, mely alkalommal a „Falu rossza“ kerül színre, melyre a közönség szives figyelmét felhívjuk.

— A bajai polgári olvasó-egylet folyó hó 17-én tartott bálja a lehető legjobban sikerült. Ott láttunk sok előkelő polgárt és díszes hölgykoszorút. A tiszta jövedelem hallomás szerint 120 frt rug.

— Drágalátos férj. Érdekes törvényszéki tárgyalás volt közelebb Bécsben. Goldstein Anna Odesszában tizezer frtnyi vagyont szerzett s férjhez ment Bombayba. Hitesétára azonban csakhamar meghalt s ekkor Gillard Ferdinand, valami gonosz szédelő befonta a fiatal özvegyet. Ügyességgel rábirta, hogy az asszony tíz évre házassági szerződést kötött vele, oly feltétellel, hogy ha az egyik közülük hűtlen lesz: az a másiknak két ezer forint bánatpénzt tartozik fizetni. Később a „házaspár“ Európába, még pedig Bécsbe utazott. Itt Gillard-né szembatit kapott s azért a kórházba ment; míg férje a szállodában maradt. Két hét múlva felgyógyult a nő, s a vendéglőbe érkezve megdöbbenéssel hallja, hogy Gillard ur pénzzel és ékszereivel megszökött. A férjet köröztették; de helyette ennek egy „utitársát“ Kowatschowski Teréziát csípték csak meg, ki azt vallotta, hogy Gillard Milanóban mindenét elpazarolta. A vádlott nő csak egy hálókabátot s egy pár papucsot kapott a nyomorult embertől; s e tárgyakat Gillard-né kárpótlásul visszakövetelte. Meg is kapta.

— Igazi csinált gyémántok. Mr. James Maclean azzal a nagy újsággal lepi meg a világot, hogy a valódi gyémánt előállításának módja fel van fedezve. Próbákat tettek vele és az átlátszó szőben épen úgy megvan a gyemánt fénytörő minden tulajdonsága mint az igaziban, s azonkívül a legnagyobb hőségben sem olatnak

fel. Még nem tettek kísérletet vele, vajjon a ritka gyártmány képes-e az üveget elmetezni, de reménylik, hogy erre is képes lesz. Ez áll-gyémántok a st.-roixi vegytani gyárban készültek. Majd meglássuk.

— Az apostolok. — Él Palotán egy époly jámbor, mint gazdag nő, ki minden reggel misére megy és tulzott istenfőlo tulajdonságának nem egy bizonyítékát szolgáltatta. Megtörtént, hogy a legutóbb lefolyt szent karácsony előtti napon szokásként reggeli misére ment; elvégezvén ájtatosságát, egy levélkét vesz észre ülésén, mely szerint; a 12 szent apostol másuapra a szent karácsony éjjelére látogatásukat jelentették be. Hazaérkezve: volt készülődés, sütés-főzés. Szakácsnéja kíváncsi levén e szokatlan esetre, kérdezte okát, mire oly fenuntással tudá azt meg, hogy senkinek sem szabad emítést tennie róla. Meg is ígérte . . . E sütés-főzés közepette jö a szakácsnő kedvese — Mars szép fia. Ki szintén fennakadt kedvese lötás-futásán és a jobbnáljobb ételek főzésén. De a konyhacius szeretete volna, ha kedvese különben is — dugva — jelen van az apostolok bevonulásán. Tehát közölte vele a rejtelmes esetet, nem egy jó falatot kívánván juttatni drágájának. Tudva levő dolog, hogy Mars fia, feljebbvalója engedelmé nélkül éjjel el nem maradhat. Jelentete emiatt magát kapitányánál. Ez kikérdözvén őt, miért akar cimaradni, nagy faggatásaira a kapitány is tudomást nyert a dologról. Masnap este a kapitány ur 12 jól felgyezzett közkatonával elhátva indult a nevezett nő lakására, embereit jól elbujtatván — Pontban 12 órákor éjjel lépdal a 12 szent apostol, tetőtől talpig fehérbe öltözködve, a szobába. Az urnő sorban kezelt csokol nekik. Minden felszólítás nélkül a terített asztalhoz ütket, jönd étkeztek, közben közben megaldva a kenyeret, az ételeket és mindent, mi a nő birtokában volt, előszedetvén ékszeret is. De „hátra van még a fekete leve!“ Kérték készpénzét is. Mire a házasszony egy tekintélyes összeget szolgáltatott át nekik. Ág hogy birtokukban van ez, „ill“ a berek“, osonni akarunk. De e pillanatban előtörnek dugva tartott embereink s a szent apostolok látván a tuterőt, megadták magukat s megkötözve szuronyok között kísértettek a jó madarak a község házába, hol várják megérdemelt büntetésüket. De az istenfőlo nő is ez utóbbi szent karácsonynap óta sokat vesztett jámborságából. A szent apostolok nem voltak egyebek, mint késekkel ellátott zsványok.

— A magyarság a délvidéken. Sanyaru állapotok vannak — írja a „Torontál“ — a volt kikindai kerület községeiben a magyar tanítókra és lelkészekre nézve. A tanítók krajezáronkint és egy-egy forintjával kapják fizetéseiket és nem ritkán uszorsáoknál kénytelenek nyugtáikat elzalogosítani, hogy családjaikkal éhen ne haljanak. A r. kath. lelkészek illetékeit pedig még utólagosan sem fizetik az omladinista szerb községi előljárók. Megjegyzendő, hogy a volt kikindai districtus fizetéseinek mindenike több száz holdnyi földet tulajdonított el önhatalmulag a magyarokat is megillető közös községi határból gör. kel. szerb egyházi és iskolai czélokra. Azonkívül kap még minden szerb pópa külön sessiót is. De a magyar tanító és lelkész számára soha sincsen pénz!

A r a n y p o r.

A legnagyobb örömeink s a legnagyobb fájdalomnak nem találtszavakat. Akárhogy sirsz, nem bírod úgy kifejezni mint valóban érzed sulyát akár mint látszik szemeidből az öröm, mégis megközelítőleg sem mutatja az igazi bensőséget.

Erre egy más világ szükséges, mely hangjai által szépitse és öregbitse érzelmeidet, s ez nem más mint a zene.

Ki soha sem tévedt az nem is törekedett.

Ha nem tudod utadat, kérdezz egy vezetőt, de előbb biztos légy arról, hogy ő tudja-e?

A szerelem mindent megbocsát, csak az aljas érzelmeket nem, mert azokban találja halálát.

Heveskedés leánya az igazságtalanságnak, s anyja az álnokságnak.

Csak egy utja van a léleknek megmentésére sőtét képzelődések ellen, az t. i. hogy rendithetlen bizalommal viseltetünk az iránt, ki minden eseményt rendez, s a jövő fölött uralg.

S z i n h á z.

(H—y) Vasárnap Jakabffy né betegsége miatt, az előadásra kitűzött „Liliomá” című vigjáték elmaradt és helyette „Csapodár” című francia vigjáték került színpadra telt ház előtt.

Eme, az életből merített s a csapodár férj kalandjait pellegére állító vigjátékot — bár nem ment minden kétértelmű és sikkasztó phrasistól, mi azonban a finom nyelvvezet, helyes bonyolalom és kivitel által háttérbe szorult — a közönség derült hangulatban hallgatta végig.

A szereplőket tekintve, első sorban Láng Irma emelendő ki, mert eltalálta a kellő hangot szerepéhez s azt sikeresen is játszotta le. Jóni a czimszerepet játszta sikerrel. H. gyi Gyula pedig ismét helyesen oldotta meg szerepét s ügyes komikumával a közönséget többször nevetésre készíté. Szirmay és Nagy Paula szintén sikeresen alakítottak.

Szerkesztői üzenetek.

A „Táncz” beválik mint farsangi leckéje egy fiatal pessimistának. „Első szerelmem”, ha helyt nyerünk közölni fogjuk.

Uzletti tudósítás.

Baján, 1880. január 17-én.

Buza 12.80 zab 6.20 bab 9.50 árpa 7.40 rozs 9.10 köles 7.30 kukorica 6.40

Az árak 100 kilogr. után.

Felölös szerkesztő :

Dr. BARTSCH SAMU.

Poudre de Serail.

Blaháné Louiza művésznő kedvencz arczpora.

Ezen arczpor, vegytanilag tökéletesítve, minden ártalmas szerkeztől mentes és oly kitűnő tulajdonságokat egyesít, hogy minden eddig a kült és belföldön készített porokat sokszorosan felülmúlja; nagymérvű federeje az arczot az időjárás kellemetlen befolyásától megóvja, az arcznak és testszínnek ifjú és természetes színezetet kölcsönöz, úgy hogy a legélesebb szem sem képes a port rajta észrevenni, mely kitűnő hatásaiért **Blaháné Louiza** asszonyság következő sorokkal tüntette ki:

Tiszt. **Müller J. L.**, ezelőtt **Vadász Ferencz özv. utóda**, illatszerezés urnak **Budapestben.**

A **Poudre de Serail**, melyet ön feltalt, valóban kitűnő és nemében **paratlan**, mert nemcsak az arczon láthatatlan és tartós, de egyszersmind rendes használatnál ártalmatlansága által az arczra oly különös jótékony hatást gyakorol, a minőt még eddig semmiféle arczpornál nem tapasztaltam, mely kiváló tulajdonságaiért jövőben mint kedvencz arczporomat kizárólag fogom használni, és megvágyok győzőlve, hogy felülmulhatlan jószágáért általános elismerésnek fog örvendeni.

Tisztelettel

Blaha Louiza. CREME POMPADOUR.

Az illatszert terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való összeköttetésem folytán sikerült a világhírű és föltötte hatásos **„Creme Pompadour”**-t egész eredeti tisztaságában és erejében előállítanom. Ez azon szer, melylyel a hírneves asszony egész agg koráig fonn tudta tartani csodaszépességét annélkül, hogy az egészségének ártott volna; azért nem mulasztatom el a t. hölgyvilágnak azt a leghathatósabban ajánlani. — E kitűnő szer jóval felülmúl minden eddigi e nemű gyártmányt. Egy tégely ára használati utasítással 1 frt 80 kr.

Csak azon készítmény valódiságáért kezdek meg, mely slábbi védjeggyel el van látva. Legnagyobb választék valódi francia és angol illatszerekben.

Minden dohoz **Poudre de Serail** a mellékelt bejegyzett védjeggyel van ellátva, 60 kr és 1 frt dobozokban; valódi minőségben csupán a feltalálónál **Müller J. L.** ezelőtt **Vadász Ferencz özv. utóda**, illatszerezés a „Virág-királyné”-hoz Budapest, koronaherceg-utca 2. sz. kapható.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.



Stájerországi

növény-nedv

mellbetegkek részére.

Több mint 30 éve az egyes egyedüli és jeles gyógyszer a torok és lélekző szervek minden bajai ellen, ugymint: **köhöges nátha, rekedtség, nyak- és mellfájás.**

Azon üvegek, melyekben a stájerországi növénynedv van, a következő szavak: „**Apotheké zum Hirschen in Graz**”, továbbá a bélyeg „**J. P.**” benyomva vannak, valamint a készítő neve a Vignettán: „**J. Purgleitner, Apotheker**” kék színnel van nyomva.

Öve figyelmeztetik a n. é. közönséget a sok utazás és hamisításoktól és kérjük csak azon üvegeket mint **VALÓDIÁKNAK** tekinteni, melyek a fenti ismertetőjelekkel ellátva vannak.

Ára egy üvegnek 88 kr. ó.

Főszétküldési-raktár: Purgleitner J. gyógyszerháza **Grácban.**

Főraktár Magyarországi részére: **TÓRÓK JÓZSEF** gyógyszerésznél **PESTEN.**

Raktár Baján: **Michitsch István, Herzfeld Henrik és fia, Herzfeld Jakab és Drescher Gyula** urnaknál.

Legbiztosabb gyógyhatás.

AZ 51 IZBEN KITÜNETETT

HOFF J.-féle

malátakészítményeknek

bizonyítja a legújabb

köszönetmondó levél Budapestről

Hoff János

a legtöbb uralkodók udvari szállítója, cs. k. tanácsos, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa és magas német rendek lovagja stb.

cs. kir. udvari malátakészítmények-gyára **Bécs**
Graben Bräunerstrasse 8.

Tekintetes ur;

Kötelességemnek tartom önnek nyilvános köszönetemet nyilvánítni.

20 év óta crös mellbajban szenvedtem, mely erős nyákfolyás és mellszorulással volt egybekötve, hasonlóan éjjeli álom és étvágy teljesen hiányzott. — Minden alkalmazott orvosi szer daczára a baj folyton növekedett, oly annyira, hogy naponta erőm elgyengült és 70 éves koromnál aggodalommal néztem a vége felé.

A hírlapok által malátakészítményeire figyelmeztettem, még, ezen szerben kerestem menedéket, és már 10 üveg malátakivonati-sör használatá után sokkal jobban éreztem magamat, és további 40 üveg használatá után egészen megváltoztatta érzem magam, nyugodt álman van, étvágyam jó, a nyákfolyás ritkább és gyengébb; röviden mondva, majdnem teljesen fellelődtam. Azon meggyőződésben vagyok, hogy ha szerét 10 évvel ezelőtt használtam volna, bajomtól gyökeresen ment volnék.

Tartsa ont a mindentható még soká életemben, hogy a szenvedő emberiségnek jótékony készítményével enyhítést nyújthasson, s mindenki elveszett egészségét visszanyerheti.

Budapestben, 1879. nov. hó 28-án

Kiváló tisztelettel

GOLDSCHHEIN JAKAB,

Budapest, váci-körút 50. sz.

Baján kapható csak: **Michitsch István** ur üzletében.